



# 京港澳高速公路京石段

## 2023 年渗井清淤工程

### 监理工作总结

河北省交通建设监理咨询有限公司  
京港澳高速公路京石段渗井清淤工程总监办

2023 年 11 月

# 目录

|                       |   |
|-----------------------|---|
| 一、 监理工作概况.....        | 1 |
| 二、 工程质量管理.....        | 2 |
| 三、 费用、 进度监理及合同管理..... | 4 |
| 四、 工程变更情况.....        | 5 |
| 五、 安全环保监理.....        | 6 |
| 六、 廉政建设.....          | 7 |
| 七、 监理工作体会.....        | 7 |

# 监理工作总结

## 一、监理工作概况

### （一）工程概况

京（北京）石（石家庄）高速公路始建于1987年3月，系国家“7918”高速公路网——京港澳高速公路（G4）的重要组成部分。1991年半幅逐段建成通车，1993年全线半幅通车，1994年全幅全线通车；2012年9月开始实施拓宽改造，2014年12月21日新路全线通车。

近年来，越来越多的排水不畅问题不仅严重影响了高速公路后期运营，更是给地方百姓的生产、生活带来了严重困扰，自改扩建完毕后，沿线未对渗井进行过清理或者排水管道进行清除，导致部分渗井井底存在严重淤泥且存在部分垃圾，冬季进行现场调查时井底仍存在积水，入水口处或集水井内也存在不少淤积和垃圾，影响了桥下排水能力及渗井渗水能力。

为有效解决桥下积水问题，提高桥涵处排水能力及渗井渗水能力，对桩号K50+893等52座桥涵处渗井内、连接排水管内淤泥及入水口处周边垃圾进行清理，渗井内存在积水，首先利用抽水泵将渗井内水抽干，在通过人工辅助机械，利用起重机及小型挖掘机清理渗井淤泥，挖至碎石透水层。并对部分渗井周边亏土地方进行借土回填夯实。

同时，为保证人员安全，禁止村民翻越栏杆，对渗井顶部增设防坠网防护设施，并在渗井栏杆处增设尺寸为400×600mm“严禁攀爬，翻越护栏”标志，每处渗井增设4处，共计208块警示标志。

### （二）监理组织机构人员设备配置情况

总监办依法按照合同约定的职责和权限，代表建设单位对公路工程施工质量、安全、环保、费用和进度等实施监理。根据监理合同要求和工程具体情况，总监办配备了总监理工程师和专业监理工程师各1名。设备配备合理，满足合同要求及施工需求。

### （三）监理工作目标

质量控制目标：工程交（竣）工验收的质量评定合格。

安全生产目标：不发生较大安全生产责任事故。

### （四）监理服务范围

按照监理合同约定的职责与权限，负责对京港澳高速公路京石段2023年渗井清淤工程施工准备阶段、施工阶段的工程质量、安全、环保、费用、进度以及合同其他事项等内容实施监督管理；参加工程交（竣）工验收，并负责缺陷责任期的监理工作。

### （五）监理服务期

监理服务期：按照京港澳高速公路京石段渗井清淤工程的施工工期，包括所有工程内容的准备、施工、交（竣）工及缺陷责任期等阶段的监理服务，验收与缺陷责任期12个月。

## 二、工程质量管理

### （一）施工准备阶段质量监理工作

1、制定监理岗位职责，明确人员分工。

2、熟悉监理程序及各项指导文件，并依据招标文件、施工图纸、技术规范等编制了《监理计划》。

3、熟悉设计图纸并进行了审核，学习招标文件、专项合同条款要求、技术规范等，提高综合素质。

4、督促承包人建立完善质量保证体系。

5、完成对施工组织设计、开工报告、养护单元划分等的审核及批复工作。

### （二）施工阶段质量监理工作

总监办全体监理人员以现场质量管理为中心，抓好每道工序施工质量。一是严格方案审批，要求施工单位在工程开工前，制定切实可行的施工方案，报总监办审核批复方可组织施工；二是严格执行技术交底，方案实施前，严格技术交底流程，强化技术交底管理，明确质量标准，指出关键工序和操作要领，督促施工单位认真落实；三是注重事前监理，强化过程控制，事后认真总结，开工前，首先检查工程开工准备情况，其次在施工过程中采取以巡视为主的方式进行施工现场监理，检查施工工艺是否满足方案要求，同时还建立了工程微信群，随时掌握每天工地进展情况，对在施工过程中存在欠缺的通过微信群随时进行批评指正，工程结束后通过实测实量，认真分析数据，查找优点与不足，为

后续施工总结经验；四是做好原材料施工过程中的质量控制，严格按照设计、规范要求开展见证取样、试验检测，用数据说话。

### （三）工程质量评定情况

总监办按照《公路养护工程质量检验评定标准 第一册 土建工程》JTG 5220-2020要求，对渗井清淤工程质量进行了评定，评定结果为：合格。质量评定及质检资料情况如下：

1、渗井内、连接排水管内淤泥及入水口处周边垃圾清理到位；渗井顶部防坠网按设计要求安装到位，无松动、无破损；“严禁攀爬，翻越护栏”标志安装牢固，标志板反光膜无明显损伤。

2、质量保证资料齐全、完整、真实、准确，符合《公路养护工程质量检验评定标准 第一册 土建工程》JTG 5220-2020要求。

## 三、费用、进度监理及合同管理

### （一）费用监理

总监办在工程费用控制中，始终坚持以业主下发的有关计量支付的相关文件为准绳，以现场实际情况为依据，在调查研究的基础上，科学、公正、合理的处理费用问题。

### （二）进度监理

总监办严格审核、审批施工单位上报的项目施工进度计划，根据批复的施工进度计划进行跟踪检查，总监办要求施工单位每日实时更新工程进度报表，结合现场监理巡视，随时掌握项目完

成情况，对于进度滞后的及时预警，及时纠偏。经过各参建单位的努力，本工程进度一直处于受控状态，工程进展顺利，在合同工期内全面完成了建设任务，达到交工条件。

### （三）合同管理执行情况

在项目实施过程中，合同管理的任务主要是以合同条款为依据，协调参建各方的纠纷、争议，对合同的履行、合同变更和解除等进行监督检查，处理变更、索赔、分包、违约责任等履行合同条款事宜。

合同管理主要是对合同双方当事人的行为进行有效监督，以保证合同能顺利执行，正确全面地理解合同是合同管理的前提。总监办进场后认真研究并熟悉《施工承包合同》、《施工监理合同》、《设计图纸》等合同文件，施工中严格执行合同，并加强对合同实施的监督、检查，以确保合同的全面履行。

施工监理过程中，总监办对承包人进场人员、设备情况进行合同履约检查，并根据动态管理的思想及结合工程质量、进度的实际情况，随时要求承包人调整人员、设备的数量，以促进合同的顺利实施。

### 四、工程变更情况

总监办在处理工程变更过程中，坚持客观、公正的原则，既对业主负责，又维护承包人的合法权益，严格按照《施工合同文件》、《公路工程监理规范》等规定，本着符合实际、节约投资

的原则，主动配合业主对变更工程进行调查和测设，积极主动地处理工程变更。对承包人上报的变更工程量和变更费用严格把关，凡不合理的变更申请坚决予以拒绝，对有必要且合理的变更申请及时请示业主，经多方协商达成一致意见后，在合同权限内予以批复或仔细审查并提出自己的意见后上报业主。

## 五、安全环保监理

### （一）安全监理

为确保项目的顺利实施和施工人员、设备的安全，创造一个安全生产的良好环境，认真贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”安全生产方针，坚决落实安全生产“一岗双责”安全生产责任体系，牢固树立安全生产“红线”和“底线”思维，实现安全生产“零”事故目标，总监办的具体安全措施如下：

1、认真督促、检查施工单位对有关安全生产规定和要求的落实执行。

2、督促施工单位建立安全生产责任制和责任追究制度。

3、总监办每天对施工现场进行巡视检查，对检查的问题要求施工单位进行整改，把安全隐患消灭在萌芽状态。

### （二）环保监理

督促施工标段树立“以人为本”思想，认真落实环境保护的责任与义务，营造良好的施工环境。一是审查施工组织设计中是否按施工合同约定制定了防止、减少环境污染和生态破坏的措



施；二是检查施工单位环保措施的落实情况，要求施工单位在所有施工工序完成后对所有的施工段落进行一次检查，确保各种杂物清理干净，保证施工路域环境整洁。

## 六、廉政建设

1、认真执行双合同制，与业主签订《施工监理合同》的同时，还签订了《廉政合同》。

2、工作中坚持防惩并举，切实履行好廉政合同。总监办各监理人员以自己的表现，树立了廉洁自律的良好形象。

## 七、监理工作体会

总监办在业主的大力支持下，在承包人的积极配合下，始终遵循“严格监理，优质服务，科学公正，廉洁自律”的监理工作方针，全面、正确地履行《施工监理合同》，监理工作体系运转正常，能够按照现行《公路工程施工监理规范》和《施工监理合同》开展监理工作，确保了该项目的工程质量、工程进度、工程费用、施工安全、环境保护等始终处于受控状态，认真履行了合同约定的各项义务。

回顾本项目的监理工作，体会最深的有两点：

第一是认真。无论具有多高的监理业务水平，如果离开认真二字，则监理力度将大打折扣。同时，不管多么复杂的工程，只要监理人员能够严格认真地按照规范、程序履行职责，就能很好地掌握整个工程，就能对每一工序、每一环节做到事前提示，将

可能出现的问题消灭在萌芽状态，并对可能造成质量隐患的环节事先防范。

第二是良好的职业道德。监理人员受业主委托，代表业主对工程进行三大目标控制，在现场管理中要求监理人员必须站在公正的立场，在《施工监理合同》授权范围内，公开、公平地进行各项监理工作。如果离开良好的职业道德，只顾利用手中的权利为个人谋取私利，则监理工作中的公开、公平、公正将流于形式；严格监理、科学服务将成为空谈。

河北省交通建设监理咨询有限公司  
京港澳高速公路京石段渗井清淤工程总监办

2023年11月 总监办